

走进夏日绿荫

□陈丽娟

喜欢旅游和摄影的小文友经常给我发来图片：有江南风光的小桥流水人家，有塞北风吹草低见牛羊的大草原，有天涯海角的留影，有东北名城的美丽冰雕……但最多的是怀川大地的美丽风光：有红色崖壁、碧绿溪水的红石峡，瀑飞泉悬、潭幽溪清的青龙峡，雄冠九州的云台天瀑、湖光山色自然风光青天河……

小文友最近又连着发来几组照片，全是炎炎烈日下的绿荫，有河边的，有湖边的，最多的是街道上的。酷热的暑天看着这郁郁葱葱的树木，看着这连成片的绿荫，身上顿时感觉好似秋风徐徐吹来，心中不由得便生凉意。

我问她这么热的天又去哪儿旅游了，拍了这么美的绿荫照片。她发来一个大笑的表情，说：“姐，这全是我家的绿荫啊，你放大看看这都是哪？”我一张张地看着图片，这是人民公园，这是龙源湖，这是解放路，这是民主路，这是新华街，这是花园街……这些地方我去过很多次，体验了烈日当头照，行走在绿荫之下的感受。此刻不由得想起南宋诗人曾几的诗：“梅子黄时日日晴，小溪泛尽却山行。绿阴不减来时路，添得黄鹂四五声。”

夏日，当我行走在绿荫道中，便感觉有丝丝凉风迎面吹来。这时候，我拥有美好的心情去仔细打量这些给人们带来一道道绿荫的树木。它们或是婀娜多姿的柳树，或是繁茂伟岸的悬铃木，或是端庄怡人的国槐，或是高大挺拔的毛白杨，或是苍翠挺拔的雪松，或是生机勃勃的栾树，还有的是一棵棵枝叶如刺猬一样的柏树。不管怎样，你只会感到它们此刻是那么可爱。

在浓浓的树荫下行走，往事常常会不由自主地涌上心头。我上班的矿医院在太行山脚下，每天上班一路上坡。那时交通不便，上班不是走路就是骑自行车。一年四季的上班路上最难过的就是炎炎夏日：头上是火辣辣的太阳，四处光秃秃无一棵树木，如行走在灼热的沙漠上，燥热难耐，汗流浃背。想着：路边要有一排树木，有浓密的绿荫有多好。那一道绿荫啊，可真是我们心中的渴望。

对于绿荫的喜爱，实在情不自禁。现在，去医院的那条路旁已是一行行整齐的树木，在炎热的夏天，它们繁茂而葱绿，洋溢着生命的活力与生机。遇上骄阳，人们骑行在这些树木形成的一道道绿荫中。还有不少人，无论上班还是下班，都乐于徒步行走。人们之所以这样做，无非有两点：一是感受绿荫的美好与诗意，二是出于维护健康的需要。这无疑是一举两得的乐事。

那一道道绿荫，还引来那些会唱歌的小鸟，无论是麻雀的“叽叽喳喳”声，还是黄莺动人美妙的流利婉转声，或是灰喜鹊发出的“喳——喳喳——喳喳喳……”的声音，在傍晚，也许会听到那些夏虫时断时续、时远时近的浅吟低唱声，不管怎样，陶醉在这些美妙的天籁中，何尝不是一种享受呢？

这些行走中的美，不都是绿荫带来的吗？我喜爱这些绿荫，这些让人陶醉、让人惬意，给我们在炎热的夏天带来无比甜蜜的绿荫。



诗歌欣赏

中国故事

□玉苏甫·牙合甫

人类长河千年辉煌讲述中国故事
万里长城千里丝路绵延中华大地
四大发明四大名著彰显神州魅力
英雄儿女满腔热血书写龙的传奇

黄河长江浩浩荡荡滋养中国精神
龙的传人屹立东方演绎战天斗地
和谐文明民主富强谱写永恒主题
复兴之路激荡中国创造崭新奇迹

中华民族踔厉奋发迈进新的世纪
五洲四海各族人民致敬五星红旗
河南新疆携手前进共创美好未来
我们一起面向世界讲好中国故事

（作者系新疆维吾尔族干部，现
在焦作任职）

海

□毋东方

他们说，你很遥远
于是我也试着带上了笔和纸
追了出去——

他们说，你很遥远
我感觉你是那样期盼我的到来
而我却总是姗姗来迟……
跨过宁静的夜空终于迎来血红的晨晓
我终于走来了
伴着暖暖的浪涛声，风却睡着了
忘记了与我嬉戏打闹

大海啊大海
我想即使雨燕高高在上
也看不穿你
于是我想要靠近你
看看冬天的你、夏天的你
看看春天的你、秋天的你
从这儿到那儿
从这一天到那一天

云看海时很静
海看云时却害羞地颤抖了

绿茵场上的战歌

□李经纶

当长风与目光扫过苍穹
当落日和雄狮步入草坪
战鼓擂响 海浪汹涌
心脏让时空搏动

击碎巨石与伤痛的力量
又催发花朵生长
汗水挥洒 信念猎猎
肌肉与熔岩奔扬

胜利、失败，为岁月点饰梦想
勇气、毅力，灌溉种子的方向

一切源于足球
拥抱相爱的朋友
一切就是足球
听青春把牧歌谱奏

夜市场

□董全云

“四方食事，不过一碗人间烟火。”一座小城，最有烟火气的地方，莫过于夏天的夜市场。

夕阳西下，晚霞沉沉，夜幕还未降临，天河市集已人声鼎沸……到处是挨挨挤挤的地摊和熙熙攘攘的人群。地摊有常设的，有临时的；分了时段，应着时节；滋滋啦啦的油烟里，吸引众多食客。诸家餐桌相连，习习晚风里让人有了更多的美食诱惑。

一时间，遍布街头的小店聚集了许多本地、外地的网红小吃，汇集了“人间烟火”，也成为激活消费的“一池春水”。

“东小巷”的巷子不长，热闹得很。因为离几所大学较近，尤为热闹。来来往往，有穿着校服的学生，有白发老人，有小孩，还有慕名而来的外地吃货，四处洋溢着烟火的气息。沿着巷子往里面走，我是循着香味找过去的。在小城最好吃的蒜香猪蹄店的门口排了很长的一队。烟火缭绕中，老板边扇着火苗，边向上撒着各种烧烤佐料，扑鼻的香味使过往行人不由得口水直流，想大快朵颐。

西餐、甜点、快餐、冷饮，咖啡厅、老四川菜馆、扯面馆闪亮登场，每家都顾客盈门，生意兴隆。老板和服务员的脸上，一样荡漾着幸福的笑容。有间咖啡厅外墙写着“同在一座城市，为什么好久不见”的亲情语言，撩拨着踌躇不前的客人。时尚的甜品铺子镶嵌着“愿您所有的美好，都如愿而至”，让人心生暖意。

夜色一点一点弥漫开来。此时，街上的房子里都点亮了灯。恩村古驿，青砖灰瓦的老街是真，市集的熙熙攘攘也是真。在古街口的汉服店里，换上一身汉服，挽起发髻，簪上珠花，款款漫步近千米长的古街，祖师庙、和圣祠、范氏宗祠等历史文化遗迹保存完好，与新建仿古建筑群融为一体；绞胎瓷、山阳泥塑等匠心手作、古风文创，复刻古时街市的繁华盛景，令人赏心悦目、流连忘返；各类特色美食香飘四溢，让穿越千年的“烟火气儿”弥漫着山阳大地。

山阳潮街，电影节、电音节，现代灯光、舞美，在震撼的音响效果里，听着音乐，喝着啤酒，晚风中，迷醉的或者是已经消逝的青春。

几串烤串儿，佐以凉拌、毛豆、花生米，配着啤酒，激起了三五好友谈天说地的大好兴致。卖冷饮的、炸串儿的、烤肠儿的……南风催化夜市小吃街，点燃并释放着小城人的盛夏激情。

广场夜市、大桥地摊、公园地摊、街角地摊，门庭若市。摊位上，不时有大人和孩童在享受心仪的佳味。流连其间，本身就是一种生活，就是在过生活。

盛夏，夜市开启，地摊复苏回归，唤醒了小城烟火气。

喜欢夏季

□汤双来

骄阳似火，烈日炎炎，这是人们对夏天的描述。绿槐高柳咽新蝉，薰风出入弦，微雨过，小荷翻，榴花开欲然，这是人们对夏天的赞赏。

我喜欢夏天，因为夏天的味道是清新的，犹如雨后竹笋所散发出的那种淡淡清香的味道。

我喜欢夏天，因为夏天是幸福的，可以听雨后的蝉鸣；可以在浓密的树荫下，拿上自己喜欢的一本书，带上自己喜爱的一杯茶水，躺坐在带有凉意的竹椅上，一边看书，一边喝茶，困了蒙眬睡去，惬意而幸福。

我喜欢夏天，因为夏天是紧张的，人们的每一根神经都被绷紧。六月田间里，麦子成熟了，农民在紧张地忙碌着，快割快收，一直到麦粒归仓才结束。该松一口气了，有的抓紧去给秋苗施肥浇水。田家少闲月，五月人倍忙，紧张而热烈的夏天带给农民是丰收的喜悦。

我喜欢夏天，因为夏天的夜是宁静的。夏日的夜晚，在皎洁的月光下，静静地走着，欣赏着满天繁星，看月光洒满人间，听夏日的夜晚微风吹过。如朱自清的《荷塘月色》写的，一个人在这苍茫的月下，什么都可以想，什么都可以不想，便觉是个自由的人，白天里一定要做的事，一定要说的话，现在都可以不理。这样的心情只有在夏天的夜晚才能焕发。

夏天，我喜欢的季节。